

对善的鼓励,对生命的尊重

广州为92名见义勇为

“我的儿啊!”看着自己跟儿子的合影,73岁的戴琼招捂着脸痛哭起来。2011年8月,她的儿子杜镇营在警方一次抓赌行动中,因见义勇为不幸牺牲,时年28岁,后被追认为烈士。

戴琼招把这份丧子之痛深埋进了心底,而来自社会各界的关心,也让她得到了一些抚慰。

这些年来,广州市见义勇为基金会为她的儿子建立了档案,并有专人跟进她的家庭情况。3月28日,基金会协同村委、律师、保险公司代表等一行前往她家探望,并送上了1万元慰问金。

目前,广州市已为92名见义勇为伤亡人员建册立档,时间横跨34年,他们的家庭也因此得到了更多的关注和帮助。

这是对善的鼓励,也是对生命的尊重。因为,被记得就没有永远离开。

■采写:新快报记者 罗琼
■摄影:新快报记者 郭思杰

儿子勇斗歹徒英勇牺牲 母亲手捧照片掩面哭泣



▲3月28日,广州市见义勇为基金会协同村委、律师、保险公司代表等一行前往杜镇营家探望,并送上了1万元慰问金。



►戴琼招在翻看与儿子的合影。



■看着与儿子的合影,73岁的戴琼招捂脸痛哭起来。

3月28日,广州市见义勇为基金会协同村委、律师、保险公司代表等一行前往增城区正果镇正果洋杜屋村,探望戴琼招和她的家人,并送上了1万元慰问金。她从衣柜深处,拿出一本发黄的相册,想给大家看看儿子杜镇营的模样,却没忍住失声痛哭起来。

她回忆,这张照片大概拍摄于1996年;照片上的她那时四十多岁,而杜镇营当年刚上初中。照片里的杜镇营,左手亲昵地搭在妈妈的肩膀上,右手则紧紧抓着一个游戏机不放——那是当年最流行的掌上游戏机。

杜镇营是戴琼招最小的儿子,家中还有一女一儿。戴琼招告诉新快报记者

者,三姐弟里杜镇营最淘气,跟她的关系也最为亲密。

照片里的戴琼招,脸上还没像现在一样长满刀刻般的皱纹。她对孩子们的期待也如同许多父母一样,希望他们平安长大、立业成家。

时间回到2011年8月20日,那天,戴琼招还跟杜镇营吵了一架,起因是妈妈催婚,儿子不肯。

“他当时已经有了女朋友。”戴琼招说,“我问他,什么时候能结婚,他说还不想那么快。我说你们还是要快点,他就很不高兴……”

母子俩拌了几句嘴,杜镇营就出门上班了。没想到,他却再也没回来了。

彼时,杜镇营在增城区新塘镇大墩派出所担任辅警。根据基金会档案的记载,那天下午,杜镇营主动请缨,与同事们一起前往久裕村久裕街进行抓赌行动。行动中,有一名男子从口袋内掏出了一把匕首,刺向杜镇营的一名同事,杜镇营立马将同事推开,让歹徒扑了个空。没想到,歹徒直接举刀刺向他的心脏……

往事历历在目,戴琼招擦干眼泪,重新把相册收到了衣柜深处。自从杜镇营走后,她很少再翻看以前的照片了。13年过去,她的大女儿和大儿子早已成家,而那个因催婚和她置气的小儿子,则把生命永远定格在了28岁。

群像 | 挺身而出的92位勇敢者

或在工地打工,或在田间务农,或在校读书……翻看这92位被记录在册勇敢者的事迹,会发现他们都是我们身边的普通人。只是因为一次挺身而出,他们的人生便发生了巨大变化,甚至是献出了自己宝贵的生命。

84位平民英雄献出生命

广州市见义勇为基金会成立于1990年,对于已伤已亡的平民英雄的记录也是从此开始。记录中最早一位牺牲的勇士是何钜能,原是白云区竹料镇治安小分队的队员。1990年9月28日凌晨2时15分,何钜能在堵截持枪入屋抢劫犯中,被拒捕的歹徒开枪击中。

92位勇敢者中,有84人献出生命。他们或是因为阻止小偷盗窃,或是因为制止飞车抢劫,而被歹徒持刀刺杀,甚至是开枪击中。

因为治安或者刑事案件而身亡的勇敢者,许多是辅警或者治安联防员,其数量有24名,他们为平安广州作出了重要贡献。根据《广州市见义勇为人员奖励和保障实施办法》的规定,保安员、辅警、治安联防员、交通协管员等负有约定义务的人员,与违法犯罪分子英勇搏斗或者实施抢险、救灾、救人行为,应当确认为见义勇为行为。

从事发时间来看,上述事件大多发生在上世纪90年代及本世纪最初10年。近

些年,因见义勇为而伤亡的案件,则大部分是因落水救人、爆炸火灾等意外事件。

为了保护公家财产而献出自己生命的事件也有不少。1992年8月20日15时15分,增城派潭墟人民路派潭信用分社二楼住户突然起火,为了保护信用社的财产安全,4名勇敢者在大火里牺牲。他们分别是信用社的负责人邓锦坤、职工邱艳玲、派潭粮管所长张园和派潭派出所民警罗国强,还有一名民警赖冠明虽然幸存,但烧伤面积达到85%。